



国家市场监督管理总局局长：集中整治涉企乱罚款乱查封问题

中国国家市场监督管理总局局长罗文5日在北京表示，今年将集中整治涉企乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题。

十四届全国人大三次会议首场“部长通道”集中采访活动当日举行，罗文在答问时表示，2024年，市场监管总局组织开展了涉企违规收费专项整治工作，共查处各类主体涉企违规收费案件3042件，责令收费主体退还企业13.6亿元（人民币，下同），今年将集中整治涉企乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题。

针对涉企乱罚款问题，罗文表示，市场监管总局将通过落实过罚相当原则进行纠治。要体现在小过重罚、大过重罚上，也要体现在首

违不罚、轻微免罚上。

此前，市场监管总局出台了第一批首违不罚、轻微免罚清单，明确了8种首违不罚、4种轻微免罚情形。“今年，我们还将有序扩大这个清单范围，从制度上防范小过重罚现象发生。”罗文说。

谈及涉企乱查封问题，罗文强调，将通过严格规范执法行为进行纠治。在严格法定依据方面，准确把握依法查封的条件和期限，坚持“最少必要”原则，从源头上防止乱查封现象发生。在规范审批程序方面，严格执行审批流程和权限，未经执法部门负责人批准，不得实施查封行为。在强化执法监督方面，健全完善纠错问责机制，“对违法违规查封的，我们要坚决予以纠正

和追责；对符合解除查封条件的，我们要及时予以解封”。

平台经济快速发展，实践中出现的一些问题备受关注，罗文也就此作出回应，表示今年将着力优化监管方式方法，大力促进平台经济健康发展。

他说，针对平台滥用“仅退款”规则，造成商户货款两空的突出问题，将督促平台明确规则的适用范围和具体情形；针对平台实施“自动跟价”“全网最低价”规则，造成“内卷式”竞争的突出问题，将督促平台规范促销行为，保障商户自主经营权。在平台收费方面，将坚持以合理透明为目标，着力降低中小商户负担。

陈晓红委员：加快人工智能体标准体系建设

人工智能体（AI Agent）凭借自主决策、多模态交互等独特能力，深刻改变创新生态。全国政协委员、中国工程院院士、湖南工商大学党委书记陈晓红近日表示，亟需加快构建统一、前瞻性的技术标准体系和治理框架，为激发新质生产力提供坚实保障，提升中国在人工智能体治理中的国际话语权。

中国互联网络信息中心发布的《生成式人工智能应用发展报告（2024）》显示，截至2024年6月，中国生成式人工智能产品的用户规模达2.3亿人，占整体人口的

16.4%。

陈晓红认为，人工智能体迅猛发展，但仍存在关键技术标准滞后、伦理安全规范薄弱、评估与监管体系缺失等问题。

她建议，一是健全人工智能体标准协调体系，建立国家级人工智能体标准化协调机构，制定覆盖算法和模型开发、数据管理、验证与测试、多智能体系统互操作性接口协议等方面的统一技术标准；二是构建人工智能体风险评估体系，制定涵盖设计、训练、运行等阶段的技术评估标准，建立常态化安全检

测和审核机制；三是制定人工智能体伦理准则，设立公平、公正、透明的数据使用和决策规则，明确责任主体。

陈晓红表示，要加强国际规则研究，鼓励国内行业机构和企业牵头制定人工智能体技术规范，增强中国在未来全球标准制定中的话语权。同时，深化国际合作，加强与主要国家、地区及多边组织的对话交流，为全球人工智能体发展提供中国方案，提升中国在全球智能体产业链中的影响力。

李占国代表：法治服务保障民营经济发展

抵京参加全国两会前，全国人大代表、浙江省高级人民法院院长李占国专程上门走访浙江省工商联，征求意见建议，共商如何以法治服务保障民营经济高质量发展。

今年政府工作报告提出，扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施，切实依法保护民营企业和民

营企业家合法权益。

民营经济是浙江经济的最大特色、最大资源和最大优势。在浙江，民营经济有“6789”特征，即贡献了60%左右的税收、创造了70%左右的增加值、提供了85%左右的就业岗位、占据了90%左右的企业数量。

法治是最好的营商环境。“为民营企业提供高质量司法服务和保障，既是法治责任、审判责任，也是政治责任。”李占国说。

履职浙江以来，走访民营企业也成为他工作调研的重要部分，面对面倾听意见建议，实打实解决问题困难。

速览 经济主题记者会

十四届全国人大三次会议3月6日举行记者会，国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。

实现GDP增长目标充满信心

郑栅洁

国家发展和改革委员会主任

- 我们制度有优势、市场有潜力、企业有活力，更重要的是，我们有直面风险挑战的勇气、有解决问题的底气，今年实现5%左右的目标有基础、有支撑、有保障。

构建现代化产业体系

郑栅洁

国家发展和改革委员会主任

- 把培育新动能与升级传统动能更好结合起来，加力构建现代化产业体系。一方面，培育壮大新兴产业、未来产业。一方面，改造提升传统产业。

财政政策更加积极

蓝佛安

财政部部长

- 今年财政政策更加积极，可以理解为持续用力、更加给力。一方面，在实施好存量政策上下功夫，确保政策效应在今年持续有效释放。另一方面，在谋划好增量政策上出实招，用好用足政策空间，围绕惠民生、促消费、增后劲，及时研究推出新的增量政策，前后贯通、接续发力，确保力度更大、针对性更强，各方面更有获得感。